

德国北威州企业走进南通

分享发展经验
深化交流合作

本报讯 (记者吴霄云)昨天,“境外机构、跨国公司江苏行”——德国北威州企业走进南通活动在我市举行。本次活动由江苏省贸促会指导,南通市商务局(贸促会)与德国北威州国际商务署联合主办,旨在进一步深化南通与德国北威州在经贸、科技、产业等领域的合作交流。十余家德国驻华机构以及跨国公司、隐形冠军企业的高管齐聚南通,与我市相关部门、园区负责人展开深入交流。副市长李玲出席活动并致辞。

会上,南通经济技术开发区详细介绍了园区的产业布局、政策优势以及投资环境,多家北威州企业高管分享了他们在中国市场的发展经验与未来规划。市商务局针对前期企业反馈的有关问题,进行了全面、细致的解答。在互动环节,双方围绕政策扶持、产业链协同、政企联动等关键议题展开讨论,为后续合作奠定坚实基础。

南通与德国及北威州的合作交往源远流长,经贸合作成果丰硕。截至目前,德国在南通投资项目达107个,其中北威州的拜耳、朗盛等全球知名跨国公司纷纷落户南通;南通对德投资项目24个,累计投资额达1.68亿美元。

获批省级开发区后首个重大产业项目签约
多维绿色智慧工厂
落户海门港新区

本报讯 (通讯员刘海滢 记者黄天玲)记者昨日从海门港新区获悉,该区与多维联合集团股份有限公司签署项目投资协议,标志着总投资5亿元的多维绿色智慧工厂项目正式落户,这也是海门港新区获批省级开发区后签约的第一个重大产业项目,为新区掀起新一轮招商引资、项目建设热潮吹响了“冲锋号”。

作为海门跨江向海的主阵地、经济发展的主战场,海门港新区始终坚持项目为王理念,依托港口资源优势,立足厚实产业基础,紧握招商引资这根“生命线”,出台重点产业招商地图,绘制产业链招商图谱,成立招商攻坚党支部,深入实施“重大项目攻坚突破年”活动,持续开展“百人千企”招商大走访,一链一策、一业一策,全力吸引海洋装备制造、新能源装备制造等临港型重大产业项目向新区集聚,着力打造长三角北翼现代化临港产业基地和海洋经济示范区。今年以来,海门港新区已签约重大产业项目6个,总投资近30亿元。

此次签约的多维绿色智慧工厂项目计划建设智能海工装备等多条生产线。投资方多维联合集团股份有限公司是全球领先的建筑金属围护系统集成服务商,主导或参与编制国家标准、行业标准38项,荣获国家授权知识产权600余件。

吕四港集装箱码头业务量持续攀升
一季度完成4.9万标箱
同比增长41.4%

本报讯 (记者吴霄云 通讯员彭玉章 王军凯)2025年首季,江苏沪通集装箱码头交出一份亮眼成绩单:完成集装箱吞吐量4.9万标箱,同比增长41.4%;累计接靠集装箱船舶109艘次,业务量呈现持续攀升态势。

作为江苏省首个全流程智能化集装箱码头,沪通码头自2022年10月投运以来始终保持高效运转,不仅实现“开港即满产”,更为吕四当地及苏中、苏北地区集装箱外贸运输提供全新的物流运输通道,为区域外贸发展提供新动能,有力助推江苏沿海港航经济持续高质量发展。

今年以来,南通海事局多措并举,持续提升水上安全服务保障能力,为服务打造更具特色的“水运江苏”以及助力南通迈向“下一个万亿”提供有力支撑。接下来,南通海事局将深学笃行“在落实国家重大发展战略上走在前”的重要指示,着力推动跨江兴海,助力建设长三角一体化发展重要支点,以更强担当、更优作风、更好形象落实好挑大梁的责任。

推动高质量发展行稳致远
为全市勇挑大梁作出更大贡献

(上接A1版)在东社镇开心田园生态农场,吴新明与农场负责人深入交流,了解种植、产品销售等情况,希望他们进一步做好“农业+”文章,以自身的发展壮大,带动周边村民就业增收。他叮嘱属地要做好农文旅深度融合文章,进一步挖掘和释放农村价值,加强农业人才培养,吸引优秀人才返乡创业,让更多人在农村这块希望的田野上展现风采。

通州区石港古镇、余西古镇均有千年历史,吴新明走进古镇街巷、民居等地,与当地居民和基层干部深入交流,了解历史文化、建筑风格、保护发展等情况。吴新明说,古镇承载着南通深厚的历史文化和乡愁记忆,要通过科学保护与开发,让它们活起来、美起来、火起来。要加强资源梳理整合,深入挖掘历史文化价值,找准定位,科学制定保护发展规划,补齐设施短板,排查整治安全隐患,改善人居环境,同时引入市场化运营理念,在项目培育和业态打造上下足功夫,打造精品文旅产业,探索人文经济学南通新实践。西亭脆饼制作技艺、石港新中乳腐酿制技艺均为省级非物质文化遗产。吴新明实地察看传承保护、产品制作等情况,希望在发扬传统制作技艺的同时,与时俱进将传统工艺与现代技术、生活方式等相结合,不断增强产品吸引力,推动非遗创新性发展,更好实现活态传承。

坚持问题导向 强化责任担当

周伟文强调,要紧紧围绕国之大者、省之大计、市之大事,有力有序推动常规工作做实做优、重点工作提质提效、创新工作出新出彩。要聚焦“四个着力点”,深入基层、深入一线、深入群众,扎实开展调查研究,提出更多有针对性、前瞻性、可操作性的对策建议,进一步做好资政建言、增强信心工作,把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神的成果更好转化为助力“勇挑大梁”的生动实践。

会上,市政协委员分别与市党政党组书记签订全面从严治党责任书。

市政协委员、主席会议成员参加会议。

以“产业旺”促“乡村兴”

——市委一号文件特别报道之三

【一线见闻】

暮春时节,万物生长。漫步在通州区石港镇睹史院村漫渔湾的精品环线,只见生态护坡上菖蒲丛生,退水治理后的路港河清可见底,蜿蜒3.3公里的自行车道串起麦田、池塘与老屋,每一步都仿佛踏在风景里。

行至麦田深处,一座时尚风十足的咖啡屋格外惹眼:金属质感的门框上挂着复古车牌,大厅里停放着重型机车,年轻游客们举着手机在麦田窗前排队打卡。“我们正打造‘漫渔湾’千亩田园综合体,让每条水系都成为生态廊道,每块农田都变成景观小品。”睹史院村党委书记葛锋说。

从传统农耕到“农业+”,睹史院村将新业态与旅游相结合,规划建设1000亩特色田园项目区,还打造了3.3公里精品道路小循环线和2.2公里大循环文山路,新修建的4.2公里河道生态护坡郁郁葱葱。这座枕水而居的村落以“稻香渔湾,景秀水乡”为定位,在阡陌纵横间书写乡村振兴的时代答卷。

村史馆是传承乡土文化的重要载体,也是发展文旅产业的优质资源。2021年,睹史院村对村史馆进行改造,免费对村民游客开放,陈列村的历史由来、故事典籍、名人事迹等。截至目前,已接待游客5万余人次。

睹史院村还深入挖掘、继承、创新优秀传统乡土文化,推动乡村旅游与文化、农业、康养等产业深度融合,让昔日的“水窝子”逐渐变身创业热土。如今,稻田认养、湿地研学、民宿康养、稻田咖啡等新业态如雨后春笋般涌现。“我们要让乡愁可触可感,建设‘望得见湿地、看得见沟塘、留得住

乡愁’的和美乡村,不断推动睹史院村乡村旅游高质量发展。”葛锋说。

走进启东市嘉禾力农业发展有限公司的蚕豆种植基地,一株株长势良好的蚕豆在微风中似绿浪翻滚,绿油油的豆荚挂满枝头,村民们正穿梭劳作,利落地采摘、分拣、装袋,空气中氤氲着新鲜豆荚的清香。

“你看,这‘启豆9号’薄如蝉翼,豆粒却饱满得像翡翠珠子,炒制后糯而不烂,现在江浙沪的菜场、超市都抢着要。”公司总经理茅赛赛介绍,自3月上旬首批鲜豆上市以来,这茬蚕豆已持续供货月余,预计可采摘至5月初。

在长三角地区,鲜食蚕豆素来是“春日限定”的美味。然而传统露天种植需经历漫长越冬期,春节前后无豆可采。嘉禾力公司采用的大棚春化技术彻底改变了这一局面。

去年9月,嘉禾力对种子进行精准低温处理,模拟自然春化环境,“这相当于给蚕豆生长装上了‘加速器’,可以提前40天上市”。

豆田里的致富密码远不止于此。蚕豆采收期一天需要十几个工人。“我们按小时计酬,每天干8小时能挣80元,活儿不累还能顾家。”村民黄阿姨边摘豆边算账,“去年光在基地打工就赚了2万多元。”

小小蚕豆正成为启东农业产业升级的“金钥匙”。启东是国内三大蚕豆主产区之一,绿皮蚕豆因种皮碧绿而得名。近年来,该市从统一品种、规范品质、提升产能、保持特色、培育品牌、推广“春化”早熟技术等入手,不断提高绿皮蚕豆科技含量、产量质量、品牌影响和市场份额。同时,建立包括嘉禾力农业、祖平家庭农场、锦荣农作物合

作社、燕雯农牧公司、冬娟家庭农场等在内的221亩核心良种示范基地,延伸100个科技示范户。目前,启东蚕豆种植面积约25万亩,其中鲜食蚕豆种植面积6万亩,亩均产值3000元。

【南通实践】

产业振兴是激发乡村内生发展动力的源泉,更是乡村全面振兴的基础和关键。

“我市乡村产业具有基础实、主体强、业态丰的特点。”市农业农村局副局长许世勇介绍,围绕农业全产业链建设主线,我市各地不断优化强发展主体、横拓纵延发展链条,挖潜提升发展业态,全市乡村产业发展迈上新台阶。

目前,全市已形成以优质粮油、规模畜禽、特色水产、绿色果蔬为引领的四大百亿级市域产业链和以水果盆景、蚕桑、南美白对虾、四青作物等为支撑的25个十亿元以上县域特色产业。建成23个“一村一品”示范村镇,数量列全省第一,7个乡镇获批建设国家农业产业强镇,全市基本形成“一村一品、多村一品、镇一业、县一优”的产业发展格局。现有市级以上龙头企业298家,其中国家级13家、省级78家,国家级龙头企业数量列全省各地级市第一。去年,全市市级以上龙头企业销售总额1034.62亿元。全市规模以上农产品加工企业958家,实现营业收入1521.12亿元。全市共有大小休闲农业经营主体583个,培育45个全国(省)休闲农业与乡村旅游星级企业(园区)。去年休闲农业接待人次3019.95万人次,实现综合收入69.66亿元。休闲农业从业人员5.41万人,带动农户12.28万户。



许世勇表示,将进一步加强全产业链建设、强化现代农业招商、大力促进农村消费、拓宽农民增收渠道,壮大新型农村集体经济,带动乡村产业提档升级。

【专家点评】

市委党校农业农村现代化研究中心主任、副教授何春红:

乡村产业发展是乡村振兴的重要基础,是实现农村经济繁荣、农民增收致富、农业强市建设的重要途径。

市委一号文件提出“持续提升乡村产业发展水平”,建议从以下三个方面着手,更好地推进产业振兴:

立足资源禀赋,做强特色产业集群。在打造百亿级的优质粮油、特色水产等市域产业集群的基础上,立足县域资源禀赋和产业基础,不断做大、做强、做优县域特色产业,形成各地富民产业互促互补格局。

科技生态并重,实现绿色低碳转型。面对产业发展与生态保护的矛盾,要以技术创新和制度革新破解难题,加大绿色农产品种植扶持力度,鼓励生态种植、健康养殖等绿色生产方式,构建绿色循环的农业产业体系。

农文旅深度融合,激活乡村多元价值。要以“文化为魂、农业为基、旅游为媒”,深挖乡村文化资源,整合自然景观、民俗风情、历史遗迹等要素,以农文旅三链融合,推动乡村产业发展壮大,赋能乡村振兴。

本报记者 卢兆欣 王颖

政策跟着人才走
服务围着需求转

海安累计发放人才政策兑现资金1.2亿元

本报讯 (通讯员贺明慧)21日,海安市围绕“筑梦海安 共‘寓’美好”主题,在乐家青年公寓举办人才沙龙活动,共话人才生态建设新路径。

活动伊始,大家实地参观了2024年底投入使用乐家青年公寓。这座总房源186套的人才社区内,标准化配置床、餐桌、沙发、空调、洗衣机、抽油烟机、电磁炉、微波炉等全套生活设备,并通过申请商改民用水降低生活成本。共享空间内,健身房、休闲书吧、餐饮区、便利店、快递驿站等业态一应俱全,构建起青年人才生活与社交的完整生态。目前公寓已出租106套,150余名青年人才在此安居乐业。

“这里不是简单的宿舍,而是有温度的社区。”北材南通金属科技有限公司总经理罗小毅一边用手机拍摄公寓房间,一边感慨道,“传统企业员工宿舍功能单一,而乐家青年公寓提供了交友、娱乐、成长的复合空间,这种‘黏性’正是留住年轻人的关键。”他表示,活动结束后将把乐家青年公寓推介给公司内有需求的青年职工。

互动交流环节,江苏亚威变压器有限公司总工程师田正稳的发言引发共鸣:“第一份工作是职业生涯的起点,若能让更多应届毕业生选择在海安迈出第一步,他们会格外珍惜,与城市共同成长。”他同时建议,通过深化校地合作、优化返乡激励政策,吸引更多海安学子反哺家乡,将“教育之乡”的深厚底蕴更有效地转化为创新发展的澎湃动能。

近年来,海安坚持“政策跟着人才走、服务围着需求转”,先后四轮迭代升级“人才强市30条”政策,近三年已累计发放人才政策兑现资金1.2亿元,惠及5800余人次。高标准建设海安开发区、海安高新区科创园两大创新核心区,吸引12家科研院所、知名高校设立产业研究院,建成5家国家级研发平台、33家省级以上博士后科研工作站与院士工作站,省级研发平台数量突破150家,形成了极具竞争力的科创矩阵。

海门家纺外贸企业理性应对关税战——

视危机为契机 拓市场走新路

家纺产业是南通传统产业、特色产业,更是海门支柱产业、富民产业。从本月初开始,美国政府单方面发起关税战,不断升级对华关税。在这场“没有硝烟的战争”中,海门家纺外贸企业是否受到冲击?如今在危机中寻找生机?近日,笔者进行了走访调查。

“这是让我们走出温室的机会”

21日,走进江苏鑫盛源卧室用品有限公司生产车间,只见工人在生产线上正常生产,底楼成品库堆满了货物。该公司是传统纯外贸企业,美国市场订单占外贸总订单量的六成左右。公司副总经理彭超杰介绍,这次美国增加巨额关税,对企业的影

响还是蛮大的,目前订单都处于暂停状态。这几天,公司从产能着手,缩短上班时间压缩产能。与此同时,对已经采购好的原材料或者正在生产的原材料,有针对性地采取一些措施进行消化。同时,公司也在跟客户积极沟通,协商通过什么方式把已经生产好的货物运出去。

尽管这波关税有影响,但企业没有失去信心,“对于传统外贸企业来说,这是挑战也是机会。我们之前一直在给美国客户代工贴牌,长期处在温室环境中,不温不火,这次倒逼着我们去开拓中东、中亚和东南亚等其他国际市场,是走出温室的机会。”

“无须恐慌,布局多元市场”

江苏牛赛网供应链管理有限公司是南通市跨境电商商会会长单位,“跨境电商+海外仓”业务做得风生水起。目前,该公司已在日本千叶建立了自己的海外仓,在美国的洛杉矶和德国的汉堡也有两个共建仓。这次美国发起关税战,对公司影响有限,因为他们早在欧洲、拉美、东南亚、“一带一路”共建国家、RCEP成员国等地布局了多元市场。公司创始人许燕城表示,面对美国关税壁垒无须过度恐慌,全球还有很多市场,作为家纺外贸企业可以更广泛

地拓展。针对美国市场,企业可以在价格提升方面积极应对。同时,可以在供应链优化、企业内部管理、熟悉相关国家外贸政策等方面多多着力。

南通元久纺织科技有限公司车间内,生产秩序正常,工人忙着包装出口到英国、日本等地的四件套产品。公司董事长万俊介绍,这次美国增加关税,对企业影响肯定是有,但是公司之前就有准备,从去年下半年开始就在亚洲的日本、欧盟的英法德、北美的加拿大等地布点,出口美国的产品占比已由原来的90%降到50%。

“调整重心,提高国内市场占比”

美棉世纪(南通)贸易有限公司是叠石

紫琅快评

家纺出海要勇开“顶风船”

当关税的“飓风”席卷而来,海门家纺外贸企业没有蜷缩避让,而是以“顶风船”的姿态破浪前行。这场没有硝烟的战争撕开了传统外贸模式的脆弱性,也揭示了产业升级的必然性,过去依赖单一市场、低价竞争的时代或许已经终结。

外贸家纺人发现,过去几十年“闷头做代工、美国订单管够”的日子,就像温室里的花朵,经不起风吹雨打。全球产业链重构背景下,要开拓新市场、增强出口韧性,鸡蛋不全放在一个篮子,市场分散了,风险自然也分摊了。有的企业先人一步,快人一秒,早年就开始布局“跨境电商+海外仓”业务,不断拓展多元市场、壮大合作“朋友圈”,在大风大浪面前锁定自若、淡定神闲。还有的企业表示将加快“两条腿走路”,外销内销同时发力,既对冲风险也扩大内需,用更多优质产品提升国人生活品质。

风浪越大,越考验舵手眼光。对企业

桥地区第一批接触跨境电商的公司,公司通过亚马逊网站以及自己的独立网站进入美国市场,采取的是直接面对美国消费者的“B2C”营销模式。公司总经理陆赛勇介绍:“近期我们已采取应对措施,将终端的消费价格提高20%左右。未来,我们要更多地考虑国内市场,同时向其他国家市场进行拓展。”

同样做“B2C”跨境电商的南通美啦家纺有限公司,与美国客商的业务也受到了一定影响,公司也在终端作了相应的价格调整。总经理施燕华同样表示,公司在布局其他国家市场,预计未来重心放在欧洲、中东等地,同时提高国内市场的占比,“有信心渡过这个难关”。

本报通讯员 陆新华 蔡佳楠 赵永根

来说,除了传统市场替代、新兴市场拓展,最根本的策略还是要不断提升自身竞争力,将危机转化为契机,加快从代工贴牌转向自主设计,从价格竞争迈向价值创造。一方面可以深耕供应链协同,通过集中采购、共享产能对冲成本压力;另一方面要加快技术研发,通过开发功能性家纺、融合智能家居提升产品附加值。没有断腕的决心,就不会有涅槃的重生,“逆风”的过程固然阵痛,却能倒逼企业摆脱路径依赖,在研发创新、渠道扩展、品牌塑造等核心能力上取得新进步、实现新突破。在这一过程中,政府要以展会补贴、跨境电商奖励、出口退税等政策降低企业出海成本;加强政策信息服务供给,开展新兴市场分析研判,将最新市场动态和政策解读送到企业手中,形成从生产保障到市场开拓的全周期护航体系,让家纺企业在全球化航道上既能“顶风前行”,又能“行稳致远”。

·王梓宁·